踏歌而行谱华章

-汤阴县推动县域高质量发展与高水平治理纪实

□本报记者 郭凡

初冬时节,走在汤阴县城乡内外,从 繁华的县城到热闹的集镇,从紧张繁忙 的生产车间到阡陌交错的田间地头,该 县抓经济、搞项目、谋发展的热潮滚滚而 来,助推高质量、跨越式发展的优美旋律 正在这片热土之上激情唱响……

近年,汤阴县坚持从理论武装、改善环境、转换动能、提升治理4个方面着手,通过有效实施系列举措,走出一条符合汤阴实际、具有汤阴特色的县域高质量发展与高水平治理的新路。

新思想在基层落地生根

"请问乡村振兴战略会给我们农民带来哪些看得见、摸得着的好处?" 11月19日,在城关镇五里村农民夜校现场,一位老大爷举手提问。"今后的农民会更富裕、更幸福、更体面!"宣讲员回答,"党的十九届五中全会提出优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。全面实施乡村振兴战略,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。"

连日来,城关镇以农民夜校为载体开展宣讲活动,在全镇掀起学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神的新高潮。宣讲中,各村、各社区宣讲队队员从民主法治、国民教育、就业创业、医疗卫生等方面讲解了5年242

党的十九大以来,汤阴县在每个村开办农民夜校,着力培养推动乡村振兴的新时代的新农民。农民夜校结合每个时期的重点工作,注入发展农村经济、助农致富增收、

培育和践行社会主义核心价值观、促进农村治理体系现代化等方面的内容,提升群众的思想觉悟、法律意识和致富能力。3年多来,从组织宣讲团开展宣讲活动到村民评议交流村风村事,从教室、文化广场到依托党员电教平台开通远程授课,农民夜校始终在距离上贴近农民。目前,该县累计举办农民夜校2.9万场,受益群众65万人次。

"软环境"夯实发展基础

"我们一期一车间从动工到投产用了312天,相对公司的其他工厂建设大大缩减了时间成本。这跟汤的营委、县政府的大力支持和优质的营商环境是分不开的。"谈到公司能够顺利投产,河南安井食品有限公司能够顺利投产,河南安井食品有限公司能够长少少。 贵人感慨地说,"汤阴有着便利的交通条件和物流成本优势,同时也是产的虚,有优质的原料供应和完整的产业链。更主要的是,我们被这里体的政府服务所吸引,从各种证件的全程代办到土地、厂房的资金补贴,再到税收优惠政策,让我们真正享受了保姆式的服务。"

为培育营商"软环境",提升各类要素聚集吸纳能力,汤阴县持续推进"放管服"改革,设立了全省第一家单独设在产业集聚区的企业服务中心,抽调22个职能部门集中人驻,在"家门口"为企业代办各种审批业务。优质的服务吸引了包括益海嘉里、今麦郎等世界五百强和行业龙头企业在汤阴投资兴业。该县建成环境空气自动监测站、废水总量刷卡排污系统,高标准建设南水北调中线工程、汤河国家湿地公园、京广铁路等6条绿色生态廊道,增强了城市的吸引力和承载力。同时,该县常态化组织开展"作风

建设年""作风整治年"行动,在全县营造了良好的干事创业环境。

转换动能激活发展引擎

走进安阳九头仙艾业有限公司,一股清新的艾草香味扑鼻而来。在该公司的产品展台前,用艾草生产的产品摆满展台,这些产品通过线上线下各种渠道销往全国各地。作为"北艾之乡",汤阴县致力于这一地方特色中药材的开发和利用,打造新的经济增长点。这也是汤阴县实施品牌战略、加快经济转型的一次有益探索。

为抓好存量,积蓄发展新势能,该 县推动124家工业企业实施低排放深 度治理改造,让旧产能进一步退出市 场。同时,该县投入巨额扶持资金,为 动能转换提供动力支撑,在1亿元主 导产业发展基金、5000万元创新创业 基金以及5500万元"过桥资金池"的 扶持下,汤阴企业在激烈的市场竞争 中保持良好的科技创新势头,其中新 认定国家高新基础企业6家、国家科 技型中小企业40家。同时,该县还积 极培育增量,推动新军快速成长。该 县利用技术创新和规模效应形成新的 竞争优势,延长产业链,着力打造百 亿级食品产业集群,助推形成了医药 材料、研发、生产、贸易、临床"五 位一体"的大健康产业格局。该县成 为国家新型工业化产业示范基地、国 家农业产业化示范基地、河南唯一的 国家级小微企业信用体系建设试验 区、全国唯一的"中国食品工业名 县",连续6届12年被评为"全国食 品工业强县"。

"五治"融合提升治理能力

"我们正在推进村民积分制管理

工作,进一步创新基层治理方式,激发群众参与农村治理的积极性和主动性,全面构建共建、共管、共享的社会治理工作格局。"在菜园镇前高汉村的积分小超市内,该镇相关负责人说。

目前,菜园镇已在前高汉、东杨庄、杨辛庄等5个村开展了积分制管理试行工作,成立积分制管理领导小组和爱心超市管理小组,修订完善村规民约,发挥村民议事会、红白理事会等群众组织的监督作用,坚持把积分制管理与村民自治结合起来,激发群众自我管理的内生动力。

近年,汤阴县在坚持自治、德治、 法治"三治"结合的同时,融入加强党 组织领导的政治和依托智能化手段的 智治,以"五治"融合推动县域善治和 高质量发展。该县通过"政治引领+ 多元渠道"将党组织领导与基层自治 结合起来,创新实施"一旗一徽一基 地""一树一室一平台"工程,完善组织 体系建设。该县通过"法治下乡+乡 贤调解"的法治路径保障群众利益,在 全县每个村成立法律服务室和矛盾调 解委员会,构筑起内消矛盾的第一道 防线。该县通过"文化底蕴+现代治 理"的德治路径涵养社会风气,将民本 思想作为汤阴党员干部经久不息的为 政操守,营造风清气正的政治生态。 该县通过"技术手段+资源整合"的智 治路径创新治理手段,综合运用"互联 网+"、大数据等技术,实现政务信息 数据的管理创新。

如今,岳乡大地活力澎湃、劲头十足,正在谱写高质量发展与高水平治理的崭新华章。

改革兴安



"粥到"暖人心 情系环卫人

11月22日,县人社局开展了新时代文明实践之"冬日送品" 冬日送光明实践之"冬日送品级务活动,为60余名环卫工人送去热气腾的早餐。此次活动的开展,进一步弘扬了"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,体现了对环卫工人的尊重与关心,让户外劳动者感受到城市的温暖。(魏舒雨 石莹 摄)



老夫妻相濡以沫72载 诠释人生幸福真谛

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

没有过多的甜言蜜语,没有轰轰烈烈的爱情誓言,他们却相濡以沫走过了72载,真实演绎出一段"平淡是真"的爱情故事。11月19日,在韩庄镇大黄村,记者见到了这对老夫妻。丈夫郑庆汉85岁,妻子高希连90岁,虽年事已高,但两人依旧相互扶持、不离不弃。

1948年4月,刚满13岁的郑庆汉带着迎亲队伍,用花轿将年满18岁的高希连从邻近的庵上村娶回了家。高希连回忆,在当时那个年代,和大多数人一样,两人也是经媒人介绍认识的。"我们见面时,对对方的印象都不错,算是一眼就相中了吧。"说起初见面时的情景,高希连仍记忆犹新。

结婚之后,为了家庭生计,郑庆汉 干过不少行当,是村里出了名的"能 人",学啥啥会、干啥啥行。群众对他 的评价很高。他曾担任村里管基建、 管企业的干部,负责给村里建过造纸 厂和砖厂,垒砌过30多米高的烟囱,



郑庆汉与高希连夫妇在院子里晒太阳 (本报记者 郭凡 摄)

村里90%的机井都是他负责打的。高 希连则在家操持家务,不仅要照顾6 个儿女,还要耕作自家的土地。夫妻 俩相互扶持,携手并进,将日子过得红 红火火、有滋有味。

说起夫妻的相处秘诀,高希连老人说,二人有事总是商量着来,几十年来,几乎没有红过脸、吵过嘴。两位老人相敬如宾在村中传为美谈。

到了晚年,夫妻俩仍相互扶持。3

年前,郑庆汉小脑萎缩、意识模糊,语言和身体机能退化且行动不便,生活起居、日常饮食都由高希连照料。只要郑庆汉有什么需求,高希连都会尽量进口

为了不让丈夫天天躺在床上,每 天早上,高希连都要扶着郑庆汉到院 子里晒太阳,坐上轮椅去街上看风 景。"我爸生病以后,我妈就是他的 手、他的腿,每天扶进扶出,照顾得 无微不至。我们家多亏我妈身体好, 省了我们当孩子的不少心。"老人的 四儿子郑民权说。日复一日、年复一 年,高希连扶丈夫上厕所,给丈夫穿 衣、洗脸、做饭、端茶送水,她想方 设法让丈夫生活得开开心心。高希连 总说:"孩子们都忙,让他们好好上 班,我一个人能行。"

如今,两位老人已是儿孙绕膝、四世同堂。他们依然平平淡淡地生活着,彼此和和气气、相敬如宾。"我们家算是个大家庭了,一共56口人,每年过年都会团聚一次。看到一家人团结和睦,我俩特别开心、满足。"高希连高兴地说。

县域传真

白营镇

织密治安防控网 巡逻打卡来帮忙

本报讯 (记者 郭凡)"防火防盗,防骗防抢,关好门窗,锁好车辆,提高警惕,安全第一。"11月18日晚,在白营镇西石得村,巡逻队员手持扩音器,播放着"二十四字平安小广播"。为进一步维护辖区治安稳定,强化社会治安综合整治,该镇制定了平安巡逻打卡制度,目的就是让群众主动参与夜间巡逻,以此来提高辖区居民参与平安建设的积极性。

据了解,该镇综治中心根据各村规模绘制了巡逻路线图,在各村设置了5个至11个巡逻打卡点。巡逻员身穿反光背心,手持警棍和宣传喇叭,按照巡逻打卡点的规定路线在辖区主干道、乡道、村道进行治安巡逻,形成了全方位、全覆盖的治安巡逻体系。

"我们徐庄村是两县交界村。自平安巡逻打卡制度实施以来,村民自发参加巡逻,通过巡逻知道了保护个人财产和维护治安的重要性。"徐庄村党支部书记说。

在巡防过程中,巡逻队员会温馨 提示辖区居民外出时关好门窗、水、 电和煤气,注意防火、防盗、防诈骗。 同时,各村也做好治安隐患排查,在 巡逻中一旦发现可疑情况,及时向村 委会和派出所汇报。各村在村民家 门口张贴干群联户卡,群众有困难可 以第一时间反映给村干部或联户党 员,加强了干群联系,为建设平安村 奠定了基础。

截至目前,该镇共设置平安巡逻打卡点182个,参与巡逻3700余人次。为了激励更多的群众参与进来,该镇还制订了"平安积福"方案,群众参与1次巡逻可以获得1个平安福积分,每周五可到镇治治中心集中兑换积分。"通过平安巡逻打卡制度,我们镇营造了齐抓共医、群防群治的氛围,最大限度地压全缩了犯罪分子的活动空间,在安全际境定等方面起到了积极的作用。"白营镇相关负责人说。

韩庄镇

特色产品唱响"扶贫赞歌"

本报讯(记者 郭凡 通讯员 郭晓芳)"非常感谢镇里和帮扶单位为贫困老百姓办实事、办好事。我们将克服等、靠、要思想,努力用自己的双手脱贫致富,创造美好生活。"11月20日,在韩庄镇开展的"党建+消费扶贫"主题党日活动现场,一个贫困户高兴地说。

韩庄镇的不少扶贫基地参加了 此次活动,包括乘龙农机专业合作社 的有机红谷小米、无公害面粉,佳田 种植专业合作社的有机红谷小米、红 薯粉条、小磨香油,民丰有限公司的 葵花油、老粗布,滨河农庄的水果,永 康种鸡场的鸡蛋等。此外还有大黄 村贫困户杨海印的绿色花卉和刘黄 村贫困户吕汉华的辣椒。各色各样 的特色农副产品摆满现场,琳琅满 目,应有尽有。 在活动现场,汤阴县各单位的党员干部争相购买原生态、无公害的农特产品,并表示会向身边的人积极宣传,让大家多下"爱心订单"。现场的市民也纷纷挑选自己中意的产品,没过多久便抢购一空。

此次活动采取以购代捐、以买代帮的方式,用实际行动助力脱贫攻坚,充分发挥了党员干部积极支持消费扶贫、踊跃参与消费扶贫的引领作用,营造了党员带头、全民参与消费扶贫的良好氛围,激发了贫困户脱贫致富的内生动力。

"下一步,我们镇将采取多种形式开展农副产品展销带货活动,进一步拓宽贫困群众增收渠道,不让一户贫困户落下,不使一个贫困群众掉队。"韩庄镇相关负责人说。

县税务局

提升服务质量助力企业发展

本报讯 (记者 郭凡)"受今年疫情的影响,不少企业投资经营的步调和节奏被打乱。然而,我们公司不仅在2月19日正式投产,而且在投产复工方面取得了重大突破,一方面与县政府对公司的支持分不开,另一方面县税务局结合疫情政策,也给公司提供了大力支持。"11月23日,河南安井食品有限公司负责人感慨地说。

河南安井食品有限公司是河南省重点招商引资企业,主要从事火锅料制品和速冻面米制品的研发、生产和销售。为帮助企业顺利复工复产,县税务局为该公司提供贴心的专项咨询培训服务,让首席税务服务官"点对点"答疑、"面对面"辅导,同时结合疫情政策定期开展线上培训,使

办税人员能够及时了解新的政策。该公司发展快速步入正轨,销售收入飞速增长。为了保证该公司正常开展业务,县税务局及时为其办理发票增量业务,并结合相关税收政策为其办理增值税留抵退税业务,截至目前已退税1662万元,为该公司降低了资金成本。

县税务局相关负责人表示,为了贯彻"六稳""六保"要求,激发市场主体活力,该局不仅苦练"内功",打造优质高效营商环境,还借助"外力",与县社保局等相关部门积极联动,通过紧急联席会议细化养老、失业、工伤保险等各项减免政策措施,做到对接有序、分工明确,确保各项税费优惠措施有效落地。

县住建局

打造生态宜居幸福城

本报讯(记者郭凡通讯员原金贵)初冬的汤阴,从公园到街道,从城市到乡村,依然是树木葱茏、色彩缤纷。"雨中的汤河公园更有一番情趣,像一个美丽的大盆景。"11月18日,空中飞着细雨,在汤河公园散步的张先生发出由衷的感慨。

近年,县住建局以建设"智慧文化都、生态幸福城"城乡融合发展新都市区为抓手,着力绿色富县、绿色惠民,推动形成绿色生产方式和生活方式。如今,推窗见绿、出门进园、出游玩水的生活愿景在汤阴已悄然成

走进汤河国家湿地公园,可见植

被茂盛、水系发达,小天鹅、金雕、苍鹭、白鹭等鸟类或岸边休憩,或水中嬉戏,一派生机勃勃的景象。"俺家就住在汤河边上。刚住到这里的时候,汤河两岸杂草丛生,房后就是庄稼地。现在环境有了大变化,俺这可是实实在在的'河景房'。"李大爷乐呵呵地说。

为提升城市宜居度,汤阴县投入 资金10多亿元,对汤河水系进行治 理、河道清淤疏浚、挖湖护岸、植树种 花,新建汤河观光车道、人行步道、临 水栈道100余公里,建设水闸,改造 桥梁6座,两岸绿化总面积达200万 平方米。